

# 加强监管防范风险 推动资本市场高质量发展

## ——证监会党委书记、主席吴清就贯彻落实资本市场第三个“国九条”接受专访

新华社记者 刘慧 刘羽佳

日前,国务院印发《关于全面加强监管防范风险推动资本市场高质量发展的若干意见》。这次出台的意见共9个部分,是资本市场第三个“国九条”。证监会党委书记、主席吴清12日就贯彻落实该意见接受记者专访。

### 又时隔10年国务院再次出台资本市场指导性文件

问:请问如何理解意见出台的重要意义?

答:这次国务院出台的意见深入贯彻习近平总书记关于资本市场的重要指示精神,落实中央金融工作会议部署,是继2004年、2014年两个“国九条”之后,又时隔10年,国务院再次出台的资本市场指导性文件,充分体现了党中央、国务院对资本市场的高度重视和殷切期望。

与前两个“国九条”相比,本次出台的意见主要有这么几个特点:一是充分体现资本市场的政治性、人民性。强调要坚持和加强党对资本市场工作的全面领导,坚持以人民为中心的价值取向,更加有效保护投资者特别是中小投资者合法权益。二是充分体现强监管、防风险、促高质量发展的主线。要坚持稳中为基调,强本强基,严监管,以资本市场自身的高质量发展更好服务经济社会高质量发展的大局。三是充分体现目标导向、问题导向。特别是针对去年8月以来股市波动暴露出的制度机制、监管执法等方面的突出问题,及时补短板、强弱项,回应投资者关切,推动解决资本市场长期积累的深层次矛盾,加快建设安全、规范、透明、开放、有活力、有韧性的资本市场。

### 意见设定的资本市场发展目标层层递进

问:如何理解意见提出的未来一个时期资本市场发展目标?

答:党的二十大明确提出,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。中央金融工作会议上提出了加快

建设金融强国的奋斗目标。强大的资本市场是现代经济的标配。推动资本市场高质量发展,有利于促进科技、产业和资本高水平循环,完善现代化产业体系,推动发展新质生产力;有利于丰富金融产品和服务,创造更多增加居民财产性收入的机会;也有利于发展股权投资,优化融资结构,完善中国特色现代金融体系。

新“国九条”聚焦中国式现代化这个中心,锚定金融强国建设这一奋斗目标,分阶段提出了未来5年、2035年和本世纪中叶资本市场发展目标,从投资者保护、上市公司质量、行业机构发展、监管能力和治理体系建设等方面,勾画了发展蓝图。我们理解,这一系列发展目标是系统全面的,也是层层递进的,必须坚持市场化法治化改革方向不动摇,尊重规律、尊重规则,一步一个脚印抓落实,久久为功,坚定不移把蓝图变成现实。

### 意见落实将形成“1+N”政策体系

问:证监会将如何系统化推进落实意见提出的各项政策举措?

答:新“国九条”坚持系统思维、远近结合、综合施策,与证监会会同相关部门组织实施的落实安排,共同形成“1+N”政策体系。“1”就是意见本身,“N”就是若干配套制度规则。上个月,我们已经发布了严把发行上市准入关、加强上市公司持续监管等4个配套政策文件。今天还将发布加强退市监管的配套政策文件,并对6项具体制度规则公开征求意见,交易所也有一批自律规则同步征求意见。下一步,我们还将将在深入调研基础上,研究制定促进资本市场长远发展的改革举措。

综合来看,“1+N”政策体系的主线就是强监管、防风险、促高质量发展。这是一个相辅相成的有机整体,必须一体推进,系统落实。

在强监管方面,我们将构建全方位、立体化资本市场监管体系,全面落实监管“长牙带刺”、有棱有角。上市公

司监管要突出全链条监管和提升上市公司投资价值,围绕严把上市关、严格持续监管、加大退市监管力度3个方面持续发力。机构监管要推动回归本源,做优做强,进一步压实“看门人”责任,引导证券期货基金等各类行业机构端正经营理念,提升合规水平、专业服务能力 and 核心竞争力。积极培育理性投资、价值投资、长期投资理念和健康的投资文化。交易监管要促进公平高效,规范各类主体和资金的交易行为,严厉打击扰乱市场的违法违规行,维护公开公平公正的秩序。

在防范风险方面,我们将从维护市场平稳运行、防范化解重点领域风险、健全预期管理机制、统筹开放与安全等方面提出一系列机制安排和政策举措。特别是要增强资本市场内在稳定性,完善风险监测处置机制,着力稳信心、稳预期。

在推动高质量发展方面,我们将认真落实中央金融工作会议提出的做好金融五篇大文章的要求,进一步完善多层次资本市场体系,增强资本市场制度的适应性、包容性,促进资本形成,更好服务新产业新业态新技术等创新,有效促进新质生产力发展。当前,我们正在结合开展资本市场改革综合评估,广泛听取各方面的意见建议,研究完善相关制度规则,推动股票发行注册制等重要制度改革持续深化。

### 形成共建共治共享的资本市场有效治理

问:推动资本市场高质量发展离不开各方的合力,意见在这方面有哪些安排?

答:资本市场参与主体众多、运行机理复杂。一个好的市场生态中,机构投资者和个人投资者共生共长、长线短线各类资金各得其所、发行人投资人相互成就、市场各参与方归位尽责、监管与市场良性互动。这需要各相关方面一道,共同把握好投融资、一二级市场、入口与出口、场内与场外等各类均衡关

系,形成共建共治共享的资本市场有效治理。

新“国九条”对其中很多重点内容都做了安排。比如,推动中长期资金入市,既强调大力发展权益类公募基金这个“基本盘”,又着眼于营造引得进、留得住、发展得好的政策环境,推动保险资金、社保基金、养老金等长期资金入市,分类作出部署。再比如,意见强调加强法治,围绕大幅提升资本市场违法违规成本,完善行政、刑事、民事立体化追责体系,提出了不少硬措施。我们相信,只要持之以恒抓下去,资本市场一定会更加海晏河清。还比如,意见对深化央地和部际协调联动等方面提出了要求。我们将继续加强与各方面的工作协同,促进形成推动资本市场高质量发展的强大合力。

### 打造政治过硬、能力过硬、作风过硬监管铁军

问:意见对加强证监会自身建设提出了要求,证监会也发布了相关文件。请问在这方面有何具体措施?

答:打铁必须自身硬。新“国九条”对加强监管队伍自身建设提出了明确要求,我们也已作出布置。我们将更加突出加强政治建设,持续巩固拓展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育成果,深入推进全面从严治党,以刀刃向内的决心全面贯彻严监管严管理的要求,以自身建设的全面从严,带动监管工作全面从严。加强与驻会纪检监察组协调联动,扎实推进中央巡视整改,聚焦铲除腐败问题产生的土壤条件,一体推进“不敢腐不能腐不想腐”。对于各方面都很关注的政商“旋转门”、逃逸式辞职等突出问题,我们已经出台了20多项措施,从业务端和管理端综合施策,在这方面还将深化专项治理,一抓到底,决不姑息。总之,我们将着力打造政治过硬、能力过硬、作风过硬的监管铁军,为强监管、防风险、推动资本市场高质量发展提供坚强保障。

(据新华社北京电)

# 「十五运」为何值得期待?

新华社记者 王浩明 韦骅 王子江

第十五届全国运动会将于2025年11月9日至21日在广东、香港、澳门举行。如今,距离“十五运”的开幕还有不到20个月的时间,这场首次由粤港澳三地承办的盛会值得期待。

### 港澳首次承办全运会影响深远

第十五届全运会组织委员会近日在广州正式揭牌成立,标志着赛会筹备进入全面推进阶段。“十五运会是香港、澳门首次承办全国运动会,影响深远、意义重大。”十五运组委会常务副秘书长、国家体育总局竞体司司长张新说。

事实上,香港和澳门的十五运筹办工作已经早早起步。2023年5月,香港特区政府成立了香港赛区筹委会,2023年10月,成立香港赛区统筹办公室,专责统筹及执行香港赛区各项筹办工作,与各相关机构及部门联系。澳门赛区组委会也已于2022年设立,目前正针对各项软硬件设施、竞赛、接待、宣传及交通等方面开展筹备工作,今年还计划举办两到三项测试赛。

承办全国水平最高、规模最大、影响力最广的综合性运动会,粤港澳三地的沟通十分关键。广东省体育局局长崔剑表示,粤港澳三地已经建立了常态化沟通联络机制,同时,为了解决个性化问题,三地现在已经有四个层级的沟通机制,定期召开联席会议。

张新表示,全运会的筹办和举办,可以让三地的规则更加有效衔接,要素更加便利流通,探索“一事三地”“一策三地”“一规三地”在体育方面的改革创新务实举措,促进人员流、物流、资金流、信息流高效便捷流动,积极为大湾区一体化进程探索路径、积累经验。

### “三向奔赴”促进大湾区融合发展

根据目前已经确定的十五运会项目布局,广东将承办大多数项目比赛,香港将承办男子篮球22岁以下组、场地自行车、击剑、高尔夫球、男子手球、7人制橄榄球、铁人三项、沙滩排球等竞赛项目,以及群众赛事活动的保龄球项目;澳门将承办乒乓球、女子排球成年组、三人篮球、男子篮球18岁以下组等竞赛项目和空手道项目的群众赛事活动。

目前,十五运组委会正在研究设计马拉松、公路自行车项目串联粤港澳大湾区的比赛路线,促进粤港澳大湾区城市间融合发展。

在粤港澳三地观赛,可能将成为十五运会观众的独特体验。崔剑表示,涉及人员入境、物资通关等事项,立足办赛、参赛、观赛等方面的需要,将有计划、分步骤推动出台一些便利政策,积极探索“一事三地”“一策三地”“一规三地”在体育方面的改革创新务实举措,做好规则的有效衔接和要素的便利流通。

“我们很有信心在大家的共同努力下,通过举办十五运会促进粤港澳大湾区协调发展,推动香港、澳门更好融入国家发展大局。”崔剑说。澳门特区政府体育局局长潘永权说:“希望体育迷可以提前来澳门,看一下澳门筹办全运会以及测试赛。我们也会在不同范畴进行协调,包括旅游方面的配套,吸引更多体育迷和旅客来澳门。”

### 科技赋能办赛简约而不简单

据介绍,十五运会承办比赛的场馆中约90%为现有场馆,将有效降低办赛成本,实现节俭办赛。

崔剑表示,广东将按照节俭办赛的原则,充分利用汕头亚青会场馆和近几届省运会场馆等现有条件良好的场馆,截至目前,已明确承接十五运会竞赛项目场馆78个。

香港特区政府文化体育及旅游局局长杨润雄介绍,遵循“简约、安全、精彩”的办赛要求,香港将不会新建场馆,会利用现有的场馆和即将落成的启德体育园承办比赛。崔剑表示,十五运会还将有望打造全运会历史上首届“碳中和”赛事。他透露,广东奥林匹克中心体育馆将在改造中新增遮阳水平挑檐防晒,并安装太阳能光伏板,植入绿化藤蔓植物,形成绿色环廊,而天河体育中心将综合运用建筑与设备提效减碳措施,改造后有望成为近零碳大型体育场。

此外,十五运会将积极推动大数据、人工智能、物联网、数字孪生等新技术的应用,让老场馆焕发新活力,提升参赛和观赛体验,并服务赛后运营和全民健身活动。例如,深圳湾体育中心体育场部分场馆将部署“光储超充、车网互动”一体化示范应用场景,打造新技术、新工艺、新模式应用场景。

(据新华社广州日电)

# 第六十一届中国高等教育博览会开幕



第61届中国高等教育博览会4月15日至17日在福建福州举行,本届“高博会”以“职普融通·产教融合·科教融汇”为主题,服务教育、科技、人才“三位一体”协同发展。  
▲4月15日,观众(右)在第61届中国高等教育博览会现场体验VR红色骑行。  
▲4月15日,观众在第61届中国高等教育博览会现场参观药用植物标本。

新华社记者 林善传 摄



## 西藏自治区防汛抗旱指挥部办公室关于2024年防汛抗旱行政责任人名单的公告

为加强2024年防汛抗旱工作的组织领导,切实落实防汛抗旱职责,进一步做好今年全年防汛抗旱工作,根据《中华人民共和国防洪法》《中华人民共和国抗旱条例》和《西藏自治区实施〈中华人民共和国防洪法〉办法》《西藏自治区抗旱条例》有关防汛抗旱工作实行行政首长负责制的规定,现将全区大江大河、大中型水库、各地(市)防汛抗旱行政责任人名单向社会公布,并接受社会各界的监督。

监督电话:0891-6630516 6630635 (传真)  
西藏自治区防汛抗旱指挥部  
2024年4月2日



(西藏自治区大江大河、大中型水库、各地(市)防汛抗旱行政责任人名单请扫描二维码了解)

## 公示

由我公司承建的“昌都市芒康县国道214线(K1821+100)至徐中乡公路改建工程一标段”已完工,全部通过验收,所有民工工资均已结清,无拖欠情况,民工工资问题由本公司自行负责并承担相应法律责任,如有异议,请于本公示之日起30日内与我司联系处理。  
联系人:蔡德军  
电话:13518915922  
特此公示

西藏日喀则市珠穆朗玛公路工程有限公司  
2024年4月16日

## 变更公告

西藏亿万达建筑劳务有限公司经研究决议,拟将公司安全生产许可证((藏)JZ安许字[2023]000275)法定代表人由“高凯”变更为“桑珠”,地址由“西藏自治区经济技术开发区波玛路拉萨建材交易中心B区16栋26号”变更为“西藏拉萨市城关区蔡公堂白定村5组A区081号”。

特此公告

西藏亿万达建筑劳务有限公司  
2024年4月16日

## 声明

贡桑多吉不慎,将身份证(号码:542421198608220018)及警官证(警号:433169)丢失,声明作废。  
特此声明

贡桑多吉  
2024年4月16日

## 变更公告

西藏展霆建设工程有限公司经研究决议,拟将安全生产许可证(编号:(藏)JZ安许证字[2024]030047)单位地址由“西藏自治区山南市贡嘎县吉隆镇扎青村2组12号”变更为“拉萨经济技术开发区158号世通阳光新城2幢3单元5楼1号”。

特此公告

西藏展霆建设工程有限公司  
2024年4月16日